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Section 1 - General Knowledge  
 

 

1) The Indian Constitution empowers the Supreme 

Court to issue writs for enforcement of any of the 

fundamental rights. The types of writs in the Indian 

Constitution are: 

(i) Prohibition  

(ii) Mandamus 

(iii) Certiorari 

(iv) Quid pro quo 

 

A)  (i), (ii) and (iii)  

B)  (i), (iii) and (iv)  

C)  (i), (ii) and (iv)  

D)  (ii), (iii) and (iv)  
 

 

1) भारतीय संविधान सिोच्च न्यायालय को ककसी भी मौवलक 

अवधकारों के प्रिततन हतेु प्रादशे जारी करने का अवधकार दतेा ह।ै 

वनम्नवलवित से कौन से भारतीय संविधान में प्रादशे के प्रकार हैं:  

(i) अवभवनषेध  

(ii) परमादशे  

(iii) उत्प्प्रेष्ण  

(iv) प्रवतकर 

 

A)  (i), (ii) और (iii)  

B)  (i), (iii) और (iv)  

C)  (i), (ii) और (iv)  

D)  (ii), (iii) और (iv)  
 

 

 

 

2) Match the following monuments in List I with the 

corresponding historical personalities in List II who built 

them.  

   

List I List II 

1. Humayun Tomb a. Empress Bega Begum 

2. Lal Quila b. Shah Jahan 

3 Bibi ka Maqbara c. Emperor Azam 

4 Fatehpur Sikri d. Akbar 

 

 

A)  1-a, 2-b, 3-c, 4-d  

B)  1-d, 2-c, 3-b, 4-a  

 

 

2) सूची II में संबंवधत ऐवतहावसक व्यवित्प्िों के साथ सूची I में 

वनम्नवलवित स्मारकों का वमलान करें वजन्होंन ेउनका वनमातण कराया 

ह।ै 

   

सूची I सूची II 

1. हुमायू ंका मकबरा अ) महारानी बेगा बेगम 

2. लाल ककला ब) शाह जहां 

3. बीबी का मकबरा स) सम्राट आज़म 

4. फतेहपरु सीकरी द) अकबर 

 

 

A)  1-अ, 2-ब, 3-स, 4-द  

B)  1-द, 2-स, 3-ब, 4-अ  
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C)  1-c, 2-a, 3-b, 4-d  

D)  1-d, 2-b, 3-a, 4-c  
 

 

C)  1-स, 2-अ, 3-ब, 4-द  

D)  1-द, 2-ब, 3-अ, 4-स  
 

 

 

 

3) The first Battle of Panipat was fought in the year  

A)  1526  

B)  1521  

C)  1556  

D)  1761  
 

 

 

 

3) पानीपत की पहली लडाई ककस िषत में लडी गई थी?  

A)  1526  

B)  1521  

C)  1556  

D)  1761  
 

 

 

 

4) Which organization along with DRDO developed 

Barak-8 which is a long-range anti-air and anti-missile 

naval defence system?  

A)  Japan Aerospace Exploration Agency (JAXA)  

B)  Israel Aerospace Industries (IAI)  

C)  ISRO  

D)  SpaceX  
 

 

 

 

4) DRDO के साथ ककस संगठन न ेबराक-8 विकवसत ककया ह ैजो 

एक लंबी दरूी की एंटी-एयर और एंटी-वमसाइल नौसेना रक्षा प्रणाली 

ह?ै  

A)  जापान एयरोस्पेस एक्सप्लोरेशन एजेंसी (JAXA)  

B)  इज़राइल एयरोस्पेस इंडस्रीज (IAI)  

C)  ISRO  

D)  स्पेसX  
 

 

 

 

5) The flagship programme of Ministry of External 

Affairs for engagement with Indian origin youth 

(between 18-30 years) to enhance their awareness 

about India, its cultural heritage, art and to familiarise 

them with various aspects of contemporary India is  

A)  Bharat Jagriti Yatra  

B)  Know India Programme  

C)  Travel India Programme  

D)  Bharat Ghumo Abhiyaan  
 

 

 

 

5) भारतीय मलू के युिाओं (18-30 िषत के बीच) में भारत के बारे में, 

अपनी सांस्कृवतक धरोहर, कला के बारे में जागरूकता बढ़ाने के वलए 

और उन्हें समकालीन भारत के विवभन्न पहलुओं से पररवचत कराने हते ु

उनके साथ भागीदारी (जुडाि) के वलए विदेश मंत्रालय का एक 

फ्लगैवशप कायतक्रम ह:ै  

A)  भारत जागृवत यात्रा  

B)  नो इंवडया प्रोग्राम  

C)  रैिल इंवडया प्रोग्राम  

D)  भारत घूमो अवभयान  
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6) Thattekad Bird Sanctuary is located in which of the 

following states of India?  

A)  Gujarat  

B)  Kerala  

C)  Tamil Nadu  

D)  Bihar  
 

 

6) तटे्टकाड पक्षी अभयारण्य भारत के वनम्नवलवित में से ककस राज्य 

में वस्थत ह?ै  

A)  गुजरात  

B)  केरल  

C)  तवमलनाडु  

D)  वबहार  
 

 

 

 

7) The Nanda Devi Biosphere Reserve is located in 

which of the following states of India?  

A)  Uttarakhand  

B)  Gujarat  

C)  Kerala  

D)  Jammu and Kashmir  
 

 

 

 

7) नंदा देिी बायोस्फीयर ररजित भारत के वनम्नवलवित में से ककस 

राज्य में वस्थत ह?ै  

A)  उत्तरािंड  

B)  गुजरात  

C)  केरल  

D)  जम्मू-कश्मीर  
 

 

 

 

8) Which of the following companies launched a new 

deep learning acceleration platform, code-named 

Project Brainwave for real-time AI (Artificial 

Intelligence)?  

A)  Oracle  

B)  Apple  

C)  Google  

D)  Microsoft  
 

 

 

 

8) वनम्नवलवित ककस कंपनी न े रीयल-टाइम AI (आर्टतफीवशयल 

इंटेवलजेंस) के वलए कोड-नेम्ड प्रॉजेक्ट बे्रनिेि, एक नया डीप लर्निंग 

एवक्सलेरेशन प्लैटफॉमत लॉन्च ककया?  

A)  ओरैकल  

B)  एपल  

C)  गूगल  

D)  माइक्रोसॉफ्ट  
 

 

 

 

9) Which instrument is used to measure the humidity 

in the atmosphere?  

A)  Hygrometer  

B)  Barometer  

 

 

9) िायुमंडल में आर्द्तता को मापने के वलए ककस यंत्र का उपयोग ककया 

जाता ह?ै  

A)  हाइग्रोमीटर  

B)  बैरोमीटर  
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C)  Hydrometer  

D)  Pyrometer  
 

 

C)  हाइड्रोमीटर  

D)  पाइरोमीटर  
 

 

 

 

10) As mentioned in Article 24 of the Constitution of 

India, children below what age shall NOT be employed 

to work in any factory or mine or engaged in any other 

hazardous employment?  

A)  Twelve years  

B)  Ten years  

C)  Fourteen years  

D)  Sixteen years  
 

 

 

 

10) जैसा कक भारतीय संविधान के अनुच्छेद 24 में उवललवित ह,ै 

ककतनी आय ुसे कम के बच्चों को ककसी भी कारिाने या िान अथिा 

ककसी अन्य ितरनाक रोजगार में काम करन ेके वलए वनयोवजत नहीं 

ककया जाएगा?  

A)  बारह िषत  

B)  दस िषत  

C)  चौदह िषत  

D)  सोलह िषत  
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Section 2 - Logical Reasoning  
 

 

11) Which of the following diagrams indicates the best 

relation between Ladies, Mothers and Teachers?  

A)  
 

B)  
 

C)  
 

D)  
 

 

 

11) वनम्न में से कौन सा वचत्र मवहलाएं, माता और गुरु के बीच सबसे 

अच्छा संबंध सूवचत करता ह?ै  

A)  
 

B)  
 

C)  
 

D)  
 

 

 

 

 

12) In a school 30% of the boys like tea, 50% of the 

boys like coffee, and 20% like both. The total % of boys 

who like neither tea nor coffee is  

A)  50%  

B)  20%  

C)  75%  

D)  40%  
 

 

 

 

12) एक स्कूल में 30% लडके चाय पसंद करत ेहैं, 50% लडके कॉफी 

पसंद करते हैं, और 20% दोनों पसंद करते हैं। ऐसे लडकों का कुल % 

क्या ह ैजो न तो चाय और न ही कॉफी पसंद करते हैं ?  

A)  50%  

B)  20%  

C)  75%  

D)  40%  
 

 

 

 

13) Three of the four alphanumeric sets mentioned 

here belong to the same class. The odd one out is  

A)  36F  

B)  5E  

C)  4B  

D)  9C  
 

 

 

 

13) यहां कदए गए चार अलफ़ा न्यूमेररक सेटों में से तीन एक ही िगत 

के हैं। इनमें से असगंत कौन सा ह?ै  

A)  36F  

B)  5E  

C)  4B  

D)  9C  
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14) Karan & Arjun are twins & they are 5 years younger 

than their 15 year old brother. The sum of the present 

ages of 3 brothers is  

A)  30 years  

B)  20 years  

C)  35 years  

D)  27 years  
 

 

14) करण और अजुतन जुडिां हैं और िे अपन े15 साल के भाई से 5 

साल छोटे हैं। 3 भाइयों की िततमान उम्र का योग ह ै 

A)  30 िषत  

B)  20 िषत  

C)  35 िषत  

D)  27 िषत  
 

 

 

 

15) There is a certain relationship between two given 

words on one side of :: and one word is given on 

another side of :: while another word is to be found from 

the given alternatives, having the same relation with 

this word as the words of the given pair bear. Choose 

the correct alternative. 

   

Sweet : Sugar :: Salty : ? 

 

A)  Underground water  

B)  Sea water  

C)  Pure Water  

D)  Coconut water  
 

 

 

 

15) कदए गए दो शब्दों के बीच कोई सम्बन्ध ह,ै :: के एक तरफ और 

:: के दसूरी तरफ एक शब्द कदया गया ह।ै जबकक एक अन्य शब्द कदए 

गए विकलपों में से प्राप्त ककया जाना ह,ै इस विकलप का िही सम्बन्ध 

होना चावहए जो कदए गए शब्दों के जोडे के बीच ह।ै सही विकलप का 

चुनाि कीवजए। 

 

   

वमठाई : चीनी :: नमकीन : ? 

 

A)  भूवमगत जल  

B)  समुर्द्ी जल  

C)  शुद्ध जल  

D)  नाररयल पानी  
 

 

 

 

16) Pointing to a woman in the photograph, Mohan 

said, “She is the only daughter of my father.” How is 

Mohan related to that woman?  

A)  Father  

B)  Brother  

C)  Nephew  

D)  Son  
 

 

 

 

16) वचत्र में एक व्यवि की ओर इशारा करत ेहुए मोहन न ेकहा, "िह 

मेरे वपता की इकलौती पुत्री ह।ै" मोहन उस मवहला से ककस प्रकार 

संबंवधत ह?ै  

A)  वपता  

B)  भाई  

C)  भतीजा  

D)  पुत्र  
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17) How many rectangles are there in the following 

figure?  

 

 

A)  1  

B)  0  

C)  2  

D)  3  
 

 

17) वनम्नवलवित आकृवत में ककतने आयत हैं?  

 

 

A)  1  

B)  0  

C)  2  

D)  3  
 

 

 

 

18) There is a certain relationship between two given 

words on one side of :: and one word is given on 

another side of :: while another word is to be found from 

the given alternatives, having the same relation with 

this word as the words of the given pair bear. Choose 

the correct alternative. 

   

Fermentation : Zymology :: Poison : ? 

 

A)  Seismology  

B)  Topology  

C)  Toxicology  

D)  Psychopathology  
 

 

 

 

18) कदए गए दो शब्दों के बीच कोई सम्बन्ध ह,ै:: के एक तरफ और :: 

के दसूरी तरफ एक शब्द कदया गया ह।ै जबकक एक अन्य शब्द कदए 

गए विकलपों में से प्राप्त ककया जाना ह,ै इस विकलप का िही सम्बन्ध 

होना चावहए जो कदए गए शब्दों के जोडे के बीच ह।ै सही विकलप का 

चुनाि कीवजए। 

 

 

ककण्िन : जाईमोलॉजी :: जहर : ?  

A)  वसस्मोलॉजी  

B)  टोपोलॉजी  

C)  टोवक्सकोलॉजी  

D)  साइकोपैथालॉजी  
 

 

 

 

19) Karim's weight is 88 kg. Uma's weight is half of 

Karim's weight. If Joy's weight is 10 kg more than that 

of Uma, then Joy's present weight is  

A)  44 kg  

 

 

19) करीम का िजन 88 ककलोग्राम ह।ै उमा का िजन करीम के िजन 

का आधा ह।ै यकद जॉय का िजन उमा की तुलना में 10 ककलोग्राम 

अवधक ह,ै तो जॉय का िततमान िजन ह ै 

A)  44 ककग्रा  
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B)  34 kg  

C)  54 kg  

D)  24 kg  
 

 

B)  34 ककग्रा  

C)  54 ककग्रा  

D)  24 ककग्रा  
 

 

 

 

20) What is the next term in the given series? 

 

The series is 72, 9, 88, 16, 11, ?  

A)  10  

B)  2  

C)  -1  

D)  20  
 

 

 

 

20) दी गई श्ृंिला में अगली संख्या क्या ह?ै 

 

श्ृंिला ह:ै 72, 9, 88, 16, 11, ?  

A)  10  

B)  2  

C)  -1  

D)  20  
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Section 3 - General Hindi  
 

 

21) ‘कामदेि’ के सही पयातयिाची वनम्नवलवित में से कौन से हैं -  

A)  अनंग, मदन, काम  

B)  मदन, मनोज, कोकनद  

C)  विक्रम, काम, मनोज  

D)  कोकनद, अनंग, मदन  
 

 

 

 

22) ररि स्थान की पूर्तत कीवजये- 

   

कविता ने गीत की दो-चार ....... गायी। 

 

A)  पंवियााँ  

B)  लवडयााँ  

C)  मुिडा  

D)  कवडयााँ  
 

 

 

 

23) इनमें से एक रूप ही शुद्ध ह,ै उसकी पहचान कीवजए-  

A)  ज्ञान  

B)  ग्यान  

C)  वगयान  

D)  वगआन  
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24) धोिेबाज सायन की सावजश को उसका वमत्र अनय ही समझ सकता ह ैक्योंकक अपन ेिगत के लोग ही एक दसूरे को समझ सकते हैं। 

 

िाक्य के रेिांककत अशं के वलए उवचत लोकोवि होगी -  

A)  डूबते को वतनके का सहारा  

B)  मान न मान मैं तेरा मेहमान  

C)  िरबूजे को देिकर िरबूजा रंग बदलता ह ै 

D)  िग ही जान ेिग की भाषा  
 

 

 

 

25) वनम्न में से अलपप्राण वं्यजन कौन सा ह?ै  

A)  भ  

B)  घ  

C)  च  

D)  थ  
 

 

 

 

26) ‘बाबू की मृत्प्य ुपर मुझे बडा कष्ट हुआ।’ उि िाक्य में कौन सा भाग गलत ह?ै  

A)  मुझे बडा  

B)  कष्ट हुआ  

C)  मृत्प्य ुपर  

D)  बाबू की  
 

 

 

 

27) शब्दों को उनके विलोम से वमलाइए –  
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A)  1-c, 2-d, 3-a,4-b  

B)  1-d, 2-c,3-b, 4-a  

C)  1-b, 2-a, 3-d, 4-c  

D)  1-a, 2-b, 3-d, 4-c  
 

 

 

 

28) ललगं की दवृष्ट से 'वचत्र' क्या ह?ै  

A)  उभयललंग  

B)  नपुंसकललंग  

C)  स्त्रीललंग  

D)  पुलललगं  
 

 

 

 

29) ‘पुरुष परुातन की िधू क्यों न चंचला होय’ लोकोवि का सही अथत होगा -  

A)  ककए का फल भोगना  

B)  मूिों को अच्छे उपदेश देना व्यथत ह ै 

C)  धन-दौलत ककसी के पास नहीं रटकता  

D)  सभी लोग समान नहीं होत े 
 

 

 

 

30) वनम्नवलवित शब्दों के क्रमशः सही पयातयिाची होंगे –  

पेड, उत्तम, लता 

 

A)  विटप, मुख्य, बेल  

B)  पादप, िललरर, श्षे्ठ  

C)  भूरूह, उत्प्कृष्ट, िलली  

D)  िृक्ष, प्रधान, विरुद्ध  
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Section 4 - General English  
 

 

31) Identify the Antonym for the word - inebriated  

A)  excited  

B)  sober  

C)  soft  

D)  prickly  
 

 

 

 

32) Identify the synonym for the word - stratum  

A)  walk  

B)  peak  

C)  level  

D)  volume  
 

 

 

 

33) What kind of a phrase is the underlined part of the sentence? 

 

This is not the right key, it does not open the lock.  

A)  Noun Phrase  

B)  Adverb Phrase  

C)  Adjective Phrase  

D)  Verb Phrase  
 

 

 

 

34) Spot the error in the given sentence. 

 

The contestant lost the competition because he did not get enough votes of the audience.  
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A)  he did not get enough  

B)  The contestant lost  

C)  the competition because  

D)  votes of the audience  
 

 

 

 

35) Choose the correct word substitute for the following sentence: 

 

One who walks in sleep.  

A)  insomniac  

B)  somnambulist  

C)  podiatrist  

D)  ambulist  
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Section 5 - Basic knowledge of Computer  
 

 

36) Changing television channels by infrared remote 

control is an example of which type of connection?  

A)  Point-to-point connection  

B)  Virtual connection  

C)  Multidrop connection  

D)  Multipoint connection  
 

 

36) इन्रारेड ररमोट कंरोल द्वारा टेलीविज़न चैनल बदलना ककस 

प्रकार का कनेक्शन ह?ै  

A)  पॉइंट-टू-पॉइंट कनेक्शन  

B)  िचुतअल कनेक्शन  

C)  मलटीड्रॉप कनके्शन  

D)  मलटीपॉइंट कनेक्शन  
 

 

 

 

37) All the formulas of MS Excel starts with  

A)  +  

B)  =  

C)  &  

D)  @  
 

 

 

 

37) MS एक्सेल के सभी फॉमूतला वनम्नवलवित के साथ शुरू होते हैं:  

A)  +  

B)  =  

C)  &  

D)  @  
 

 

 

 

38) Which of the following input devices help in taking 

pictures and video chat?  

A)  Trackball  

B)  Web camera  

C)  Mouse  

D)  Joystick  
 

 

 

 

38) वनम्नवलवित में से कौन सा इनपुट वडिाइस तस्िीर लनेे और 

िीवडयो चैट में मदद करता ह?ै  

A)  रैकबॉल  

B)  िेब कैमरा  

C)  माउस  

D)  जॉयवस्टक  
 

 

 

 

39) Which among the following deals with exploring 

appropriate and honest behaviours related to online 

environments and digital media?  

A)  Cyber security  

 

 

39) वनम्नवलवित में से कौन सा विकलप ऑनलाइन िातािरण और 

वडवजटल मीवडया से संबंवधत उवचत और अच्छा व्यिहार का 

समन्िेषण करता ह?ै  

A)  साइबर वसक्योररटी  
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B)  Cyber law  

C)  Cyber ethics  

D)  Cyber safety  
 

 

B)  साइबर लॉ  

C)  साइबर एवथक्स  

D)  साइबर सेफ्टी  
 

 

 

 

40) The correct syntax of Excel IF( ) function is  

A)  IF(condition, Value_if_False, Value_If_true, result)  

B)  IF(condition, Value_if_True, Value_If_False, result)  

C)  IF(condition, Value_if_True, Value_If_False)  

D)  IF(condition, Value_if_False, Value_If_True)  
 

 

 

 

40) एक्सेल IF( ) फ़ंक्शन का सही िाक्यविन्यास ह ै 

A)  IF(condition, Value_if_False, Value_If_true, result)  

B)  IF(condition, Value_if_True, Value_If_False, result)  

C)  IF(condition, Value_if_True, Value_If_False)  

D)  IF(condition, Value_if_False, Value_If_True)  
 

 

 

 

41) All input and output devices and other physical 

parts of a computer can be termed as  

A)  Software  

B)  Hardware  

C)  Firmware  

D)  Humanware  
 

 

 

 

41) कंप्यूटर के सभी इनपुट और आउटपुट वडिाइसेस और अन्य 

कफवजकल पार्टसत को यह कहा जा सकता ह:ै  

A)  सॉफ्टिेयर  

B)  हाडतिेयर  

C)  फमतिेयर  

D)  ह्यूमनिेयर  
 

 

 

 

42) In MS Excel, which type of the cell reference in a 

formula automatically adjust to new locations when the 

formula is pasted into different cells?  

A)  Relative reference  

B)  Asymmetric reference  

C)  Absolute reference  

D)  Composite reference  
 

 

 

 

42) MS एक्सेल में, फॉमूतला में ककस प्रकार का सेल ररफरेन्स 

स्िचावलत(आटोमेरटक) रूप से नए स्थानों पर समायोवजत होता ह ै

जब फॉमूतले को विवभन्न सेलों में पेस्ट ककया जाता ह?ै  

A)  ररलेरटि ररफरेन्स  

B)  अवसमेररक ररफरेन्स  

C)  अब्सोलयुट ररफरेन्स  

D)  कम्पोवजट ररफरेन्स  
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43) Which among the following licenses come without 

an expiry date and allows the software to be used 

indefinitely?  

A)  Perpetual license  

B)  Site license  

C)  Concurrent use license  

D)  Non-Perpetual license  
 

 

43) वनम्नवलवित में से कौन सा लाइसेंस समावप्त वतवथ (एक्सपायरी 

डेट) के वबना आता ह ैऔर सॉफ़्टिेयर को अवनवित काल तक उपयोग 

करने की अनुमवत देता ह?ै  

A)  परपेक्चुअल लाइसेंस  

B)  साइट लाइसेंस  

C)  कानकरेंट यूज लाइसेंस  

D)  नान-परपेक्चुअल लाइसेंस  
 

 

 

 

44) Trapping any person with prize winning mails can 

be considered as  

A)  Programming  

B)  Phishing  

C)  Malicious Software  

D)  Identity Theft  
 

 

 

 

44) पुरस्कार विजेता मेल से ककसी व्यवि को फाँ साने को यह माना 

जा सकता ह ै 

A)  प्रोग्रालमंग  

B)  घपलेबाजी (कफ़लशगं)  

C)  दभुातिनापूणत (मावलवशयस) सॉफ़्टिेयर  

D)  पहचान की चोरी  
 

 

 

 

45) The default alignment of data in MS Excel is:  

A)  Both text and numbers are left aligned  

B)  Text is right aligned and numbers are left aligned  

C)  Text is left aligned and numbers are right aligned  

D)  Both text and numbers are right aligned  
 

 

 

 

45) MS एक्सेल में डेटा का वडफ़ॉलट संरेिण (एलाइनमेंट) ह:ै  

A)  टेक्स्ट और नंबर दोनों लेफ्ट एलाइन्ड  

B)  टेक्स्ट राइट एलाइन्ड और नंबर लफे्ट एलाइन्ड  

C)  टेक्स्ट लफे्ट एलाइन्ड और नंबर राइट एलाइन्ड  

D)  टेक्स्ट और नंबर दोनों राइट एलाइन्ड  
 

 

 

 

46) Which type of WAN connects the end systems, 

which usually comprise a router that connects to 

another LAN or WAN?  

A)  Switched WAN  

B)  Multiple slot WAN  

 

 

 

46) एडं वसस्टम को ककस प्रकार का WAN जोडता ह,ै वजसमें आम 

तौर पर एक राउटर शावमल होता ह ैजो ककसी अन्य LAN या WAN 

से जुडता ह?ै  

A)  वस्िच्ड WAN  

B)  मलटीपल स्लॉट WAN  
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C)  Point-to-point WAN  

D)  Virtual WAN  
 

 

C)  पॉइंट-टू-पॉइंट WAN  

D)  िचुतअल WAN  
 

 

 

 

47) What is used by a router to decide the best 

available route the packet can take to reach its 

destination quickly and accurately?  

A)  Encryption table  

B)  Hash table  

C)  Logarithm table  

D)  Routing table  
 

 

 

 

47) सबसे अच्छा उपलब्ध मागत वनधातररत करने के वलए राउटर द्वारा 

क्या प्रयुि ककया जाता ह,ै ताकक पैकेट अपन ेडेवस्टनशेन तक जलदी 

और सटीक रूप से पहुचं सके?  

A)  एवन्क्रप्शन टेबल  

B)  हशै टेबल  

C)  लॉगररथ्म टेबल  

D)  राउटटंग टेबल  
 

 

 

 

48) Which field in MS Outlook, include those recipient 

addresses you want to keep informed about the 

subject of the email but you are not expecting a 

response?  

A)  Cc  

B)  From  

C)  To  

D)  Bcc  
 

 

 

 

48) MS आउटलुक में कौन सा के्षत्र (फीलड), उन प्राप्तकतात एडे्रस को 

शावमल करता ह ैवजन्हें आप ई-मेल के विषय के बारे में सूवचत रिना 

चाहत ेहैं लेककन आप प्रवतकक्रया (उत्तर) की उम्मीद नहीं रिते?  

A)  Cc  

B)  From  

C)  To  

D)  Bcc  
 

 

 

 

49) A hacker replaces the original site's url with another 

site's url which can be called as  

A)  Defacement  

B)  Phishing  

C)  Entrapment  

D)  DNS Hijack  
 

 

 

 

49) एक हकैर मलू साइट Url को अन्य साइट Url के साथ पररिर्ततत 

कर देता ह,ै वजसे यह कहा जा सकता ह ै 

A)  विरूपण  

B)  घपलेबाजी (कफ़लशगं)  

C)  जालसाजी (एन्रापमेन्ट)  

D)  DNS हाइजैक  
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50) In Information Security System, DoS attack is to 

congest the network with fake stuff. DoS stands for?  

A)  Denial of Service  

B)  Denial of Software  

C)  Data Operating System  

D)  Disk of System  
 

 

50) सूचना सुरक्षा प्रणाली में, DoS अटैक, जाली सामग्री के साथ 

नेटिकत  को संकुवचत करता ह।ै DoS का तात्प्पयत ह ै 

A)  Denial of Service (वडनायल ऑफ़ सर्ितस)  

B)  Denial of Software (वडनायल ऑफ़ सॉफ्टिेयर)  

C)  Data Operating System (डेटा ऑपरेटटंग वसस्टम)  

D)  Disk of System (वडस्क ऑफ़ वसस्टम)  
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Section 6 - Electrician  
 

 

51) How many switches are required to control three 

series connected lamps in a power circuit?  

A)  6  

B)  2  

C)  3  

D)  1  
 

 

51) ककसी पािर सर्कत ट में तीन सीरीज़ में जुडे लैम्पों को वनयंवत्रत 

करने के वलए ककतने वस्िच की आिश्यकता होती ह?ै  

A)  6  

B)  2  

C)  3  

D)  1  
 

 

 
 

52) In cranes, what type of electric drive is used?  

A)  Multimotor  

B)  Universal  

C)  Group  

D)  Individual  
 

 

 
 

52) के्रनस में, ककस प्रकार की विदु्यत ड्राइि प्रयिु की जाती ह?ै  

A)  मलटीमोटर  

B)  यूनीिसतल  

C)  ग्रुप  

D)  इन्डविजूअल  
 

 

 
 

53) What is the relationship between Short circuit ratio 

(SCR) and Synchronous reactance (Xd in per unit) in a 

synchronous generator?  

A)  SCR = (Xd)3  

B)  SCR = Xd  

C)  SCR = 1/(Xd)  

D)  SCR = Xd
2  

 

 

 
 

53) एक वसन्क्रोनस जेनरेटर में शॉटत सर्कत ट अनपुात (SCR) और 

लसंक्रोनस रेअक्टैंस (प्रवतघात) (प्रवत इकाई में Xd) के बीच संबंध क्या 

ह?ै  

A)  SCR = (Xd)3  

B)  SCR = Xd  

C)  SCR = 1/(Xd)  

D)  SCR = Xd
2  

 

 

 

 

54) Which type of rotor is used for very high-speed 

alternator?  

A)  Round pole  

 

 

54) बहुत उच्च-गवत के ऑलटरनेटर में ककस प्रकार का रोटर प्रयुि 

ककया जाता ह?ै  

A)  राउंड पोल  
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B)  Non-salient pole  

C)  Salient pole  

D)  Square pole  
 

 

B)  नॉन- सैवलएंट पोल  

C)  सैवलएंट पोल  

D)  स्वायर पोल  
 

 

 

 

55) The ends coming out from a coil are known as  

A)  inactive coil  

B)  active coil  

C)  coil pitch  

D)  leads of coil  
 

 

 

 

55) एक क्वाइल से बाहर आन ेवाले ससरों को क्या कहा जाता है?  

A)  इनैसक्िव क्वाइल  

B)  एसक्िव क्वाइल  

C)  क्वाइल वपच  

D)  क्वाइल की लीड्स  
 

 

 

 

56) Which of the following options is INCORRECT 

with reference to distributed windings used in A.C 

machines?  

A)  The armature reaction and armature reactance 

are diminished  

B)  The distorting harmonics cannot be eliminated  

C)  The even distribution of conductors helps in better 

cooling  

D)  The waveform of the induced emf is more 

sinusoidal in nature  
 

 

 

 

56) A.C मशीनों में सवतररत क ुं डली (िाइनलडंग्स) के सुंदर्भ में 

सनम्नसलसित कौन सा सवकल्प गलत है?  

A)  आमेचर ररऐक्शन और आमेचर ररऐक्टेंस कम होते हैं  

B)  सडस्िॉर्ििंग हामोसनक्स को हिाया नहीं जा सकता  

C)  चालकों के समान सवतरण से बेहतर प्रशीतन में मदद समलती ह ै 

D)  प्रेररत (इंनड्यूज़्ड) emf का िेिफ़ॉमत अवधक साइनुसॉइडल प्रिृवत्त 

का होता ह ै 
 

 

 

 

57) At constant voltage and supply frequency which of 

the following losses in a transformer remains constant?  

A)  Friction losses  

B)  Windage losses  

C)  Copper losses  

D)  Core losses  
 

 

 

 

57) सस्िर वोल्िेज और सप्लाय फ्रिक्वेंसी पर फ्रकसी ट्ाुंसफॉमभर में 

सनम्नसलसित में से कौन सी क्षसत एकसमान बनी रहती है?  

A)  फ्रिक्शन क्षसत  

B)  वाइुंडेज क्षसत  

C)  कॉपर क्षसत  

D)  कोर क्षसत  
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58) The maximum demand of a power plant is 80 MW. 

The utilization factor is 0.8. The reserve capacity of the 

plant will be:  

A)  20 MW  

B)  100 MW  

C)  80 MW  

D)  40 MW  
 

 

58) फ्रकसी पॉवर प्लाुंि की असिकतम माुंग 80 MW ह।ै उपयोसगता 

फैक्िर 0.8 ह।ै प्लाुंि की आरसक्षत क्षमता होगी:  

A)  20 MW  

B)  100 MW  

C)  80 MW  

D)  40 MW  
 

 

 

 

59) The purpose of using SCR's in DC drives is to 

convert the  

A)  fixed DC supply to variable DC supply  

B)  fixed AC supply to variable AC supply  

C)  fixed AC supply to variable DC supply  

D)  fixed DC supply to variable AC supply  
 

 

 

 

59) DC ड्राइव्स में SCR’s का उपयोग करने का उदे्दश्य क्या 

पररिर्ततत करना ह?ै  

A)  वनवित DC सप्लाई को पररिततनीय DC सप्लाई में  

B)  वनवित AC सप्लाई को पररिततनीय AC सप्लाई में  

C)  वनवित AC सप्लाई को पररिततनीय DC सप्लाई में  

D)  वनवित DC सप्लाई को पररिततनीय AC सप्लाई में  
 

 

 

 

60) Which among the following is best suited for high 

starting torque with less inrush current by adding 

suitable external resistance?  

A)  Squirrel cage induction motor  

B)  Shaded pole induction motor  

C)  Split phase induction motor  

D)  Wound rotor induction motor  
 

 

 

 

60) उपयुि बाह्य प्रवतरोध जोडकर कम इनरश करेंट के साथ उच्च 

स्टार्टिंग टॉर्त  के वलए वनम्नवलवित में से कौन सा सबसे उपयिु ह?ै 

   

A)  स्वरल केज इंडक्शन मोटर  

B)  शेडेड पोल इंडक्शन मोटर  

C)  वस्प्लट फेज़ इंडक्शन मोटर  

D)  िाउंड रोटर इंडक्शन मोटर  
 

 

 

 

61) If the total available power generation output fails 

to meet the demand, then which of the following 

approaches is used to balance generation and 

demand?  

 

 

61) यफ्रद क ल उपलब्ि सबजली उत्पादन आउिप ि से माुंग की पूर्तभ 

नहीं होती ह,ै तो उत्पादन और माुंग के बीच सुंत लन बनाने के सलए 

सनम्नसलसित में से कौन सा उपाय उपयोग फ्रकया जाता है?  
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A)  Load shedding  

B)  Efficient plant operation  

C)  Power factor improvement  

D)  Penalizing bulk consumers  
 

 

A)  लोड शेडडुंग  

B)  प्लाुंि सुंचालन में दक्षता  

C)  पॉवर फैक्िर में स िार  

D)  िोक उपर्ोक्ताओं को दुंसडत करना  
 

 

 

 

62) Which type of electrical motor is used in domestic 

mixer?  

A)  DC series motor  

B)  Pole shaded motor  

C)  Universal motor  

D)  Capacitor motor  
 

 

 

 

62) घरेल ूवमक्सर में ककस प्रकार का विदु्यत मोटर प्रयिु ककया जाता 

ह?ै  

A)  DC सीरीज़ मोटर  

B)  पोल शडेेड मोटर  

C)  यूवनिसतल मोटर  

D)  कैपेसीटर मोटर  
 

 

 

 

63) If electricity consumption of a refrigerator is 680 

kWh/year and electricity costs 50 paise per kWh, what 

will be the electrical expenses for 2 years?  

A)  ₹ 2040  

B)  ₹ 340  

C)  ₹ 680  

D)  ₹ 1360  
 

 

 

 

63) यफ्रद फ्रकसी रेफ्रिजरेिर की सबजली की िपत 680 kWh/वर्भ ह ै

और सबजली का िचभ 50 पैसे प्रसत kWh ह,ै तो 2 वर्भ में सबजली का 

िचभ फ्रकतना होगा?  

A)  ₹ 2040  

B)  ₹ 340  

C)  ₹ 680  

D)  ₹ 1360  
 

 

 

 

64) Which of the following properties of air does Air-

conditioning control?  

(i) Temperature 

(ii) Purity 

(iii) Relative Humidity 

(iv) Circulation 

 

 

 

64) वाय -प्रशीतन (एयर-कुं सडशडनुंग) की प्रफ्रिया में हवा की 

सनम्नसलसित फ्रकस सवशेर्ता को सनयुंत्रण करना शासमल होता है? 

 

(i) तापमान  

(ii) श द्धता 

(iii) सापेवक्षक आर्द्तता 

(iv) पररसंचरण 
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A)  Only (i) and (iv)  

B)  (i), (ii), (iii), (iv)  

C)  Only (ii) and (iv)  

D)  Only (i)  
 

 

A)  केवल (i) और (iv)  

B)  (i), (ii), (iii), (iv)  

C)  केवल (ii) और (iv)  

D)  केवल (i)  
 

 

 

 

65) An AC generator transmits electrical energy to the 

external load with the help of  

A)  slip ring  

B)  field magnets  

C)  field winding  

D)  core magnet  
 

 

 

 

65) ककसके मदद के साथ एक AC जनरेटर वबजली की ऊजात को 

बाहरी भार के वलए संचाररत करता ह ै?  

A)  वस्लप टरंग  

B)  फ़ीलड मगै्नेर्टस  

C)  फ़ीलड िाइलन्डंग  

D)  कोर मैग्नेट्  
 

 

 

 

66) The code of practice for the PVC cables for 

application up to 1100 V working voltage is  

A)  IS 623:1998/ IEC 63427:1992  

B)  IS 294:1993/ IEC 67229:1985  

C)  IS 694:1990/ IEC 60227:1979  

D)  IS 612:1992/ IEC 60445:1973  
 

 

 

 

66) 1100 V िर्किंग िोलटेज तक की एप्लीकेशन के वलए PVC 

केबलस के वलए कायतप्रणाली की आचार संवहता क्या ह?ै  

A)  IS 623:1998/ IEC 63427:1992  

B)  IS 294:1993/ IEC 67229:1985  

C)  IS 694:1990/ IEC 60227:1979  

D)  IS 612:1992/ IEC 60445:1973  
 

 

 

 

67) As per the general specifications of electrical work, 

CPWD 2013, the class of insulation, required for 

electric motors, having the maximum operating 

temperature of 105 °C is (Central Public Works 

Department is abbreviated as CPWD) 

 

A)  Class A  

B)  Class B  

 

 

67) विदु्यत कायत के वलए सामान्य विवनदेश, CPWD 2013 के 

अनुसार इलेवक्रक मोटर के वलए आिश्यक कौनसी इन्सुलेशन की िगत 

(class) की अवधकतम पररचालन तापमान 105 वडग्री सेवलसयस 

होता ह?ै (सेंरल पवब्लक िक्सत वडपाटतमेंट को संक्षेप में CPWD वलिा 

गया ह)ै 

 

A)  क्लास A  

B)  क्लास B  
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C)  Class Y  

D)  Class H  
 

 

C)  क्लास Y  

D)  क्लास H  
 

 

 

 

68) Which of the following options is CORRECT with 

respect to the statements given below? 

 

Statement I: Three phase induction motors are not self-

starting and require some methods for making it as self 

starting motor whereas single phase induction motors 

are self-starting.  

Statement II: The electrical power factor of single 

phase induction motors is high as compared to three 

phase induction motors. 

Statement III: The efficiency of single phase induction 

motors is less as compared to the three phase 

induction motors. 

 

A)  Statement I: TRUE, Statement II: TRUE, 

Statement III: TRUE  

B)  Statement I: FALSE, Statement II: FALSE, 

Statement III: FALSE  

C)  Statement I: TRUE, Statement II: TRUE, 

Statement III: FALSE  

D)  Statement I: FALSE, Statement II: FALSE, 

Statement III: TRUE  
 

 

 

 

68) नीचे कदए गए कथन के संबंध में वनम्नवलवित में से कौन सा 

विकलप सही ह?ै  

 

कथन I: तीन फेज़ इंडक्शन मोटसत सेलफ़-स्टार्टिंग नहीं होते हैं और इसे 

सेलफ़-स्टार्टिंग मोटर बनाने के वलए कुछ तरीकों की आिश्यकता होती 

ह ैजबकक लसंगल फेज़ इंडक्शन मोटसत सेलफ़-स्टार्टिंग होत ेहैं। 

कथन II: लसंगल फेज़ इंडक्शन मोटसत का इलेवक्रकल पॉिर फ़ैक्टर, 

तीन फेज़ इंडक्शन मोटसत की तलुना में अवधक होता ह।ै 

कथन III: लसंगल फेज़ इंडक्शन मोटसत की दक्षता, तीन फेज़ इंडक्शन 

मोटसत की तुलना में कम होती ह ै

 

A)  कथन I: सही, कथन II: सही, कथन III: सही  

B)  कथन I: गलत, कथन II: गलत, कथन III: गलत  

C)  कथन I: सही, कथन II: सही, कथन III: गलत  

D)  कथन I: गलत, कथन II: गलत, कथन III: सही  
 

 

 

 

69) If only the ends of a fluorescent lamp glows, what 

does it indicate?  

A)  A defective choke  

 

 

69) यकद एक फ्लोरसेंट लैम्प के केिल वसरों पर प्रदीपन होता ह,ै तो 

यह क्या इंवगत करता ह?ै  

A)  एक दोषपूणत चोक  
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B)  A defective tube  

C)  A short-circuited starter  

D)  A defective wiring  
 

 

B)  एक दोषपूणत ट्यूब  

C)  एक शॉटत-सर्कत टेड स्टाटतर  

D)  एक दोषपूणत िायटरंग  
 

 

 

 

70) According to Part 4-44 of IEC 60364, electrical 

installations of buildings refers to  

A)  Protection against voltage disturbance and 

electromagnetic disturbance  

B)  Earthing, wiring and protection of persons and 

equipment by enclosures  

C)  Electromagnetic compatibility  

D)  Installation and attenuation guide for miniature 

fuses  
 

 

 

 

70) IEC 60364 के भाग 4-44 के अनुसार, भिनों के इलेवक्रकल 

स्थापन (इंस्टॉलेशंस) क्या संदर्भतत करता ह?ै  

A)  िोलटेज समस्या और विदु्यत चुम्बकीय समस्या से संरक्षण  

B)  अर्थिंग, िायटरंग और, बाडों द्वारा व्यवियों और उपकरणों की 

सुरक्षा  

C)  विदु्यत चुम्बकीय संगतता  

D)  लघ ुफ्यूज़ के वलए स्थापन (इंस्टालेशन) और क्षीणन (एटे्टनुएशन) 

संदर्शतका  
 

 

 

 

71) A single phase overhead line is transmitting 1100 

kW power to a factory at 11 kV and at 0.8 power factor 

lagging. This line has a total resistance of 1 ohm and 

loop reactance of 3 ohm. The transmission efficiency 

will be  

A)  97%  

B)  95.60%  

C)  97.50%  

D)  98.60%  
 

 

 

 

71) एक लसंगल फेज़ ओिरहडे लाइन एक फ़ैक्री को 11 kV और 0.8 

पािर फैक्टर लैलगगं पर 1100 kW वबजली रांसवमट कर रही ह।ै इस 

लाइन में 1 ohm का कुल प्रवतरोध और 3 ohm का लूप प्रवतघात ह।ै 

रांसवमशन दक्षता ककतनी होगी?  

A)  97%  

B)  95.60%  

C)  97.50%  

D)  98.60%  
 

 

 

 

72) The Rotor Rheostat speed control method is used 

in  

A)  Slip Ring induction motor  

 

 

72) रोटर ररयोस्टैट स्पीड कंरोल विवध ककसमें प्रयिु की जाती ह?ै  

A)  वस्लप टरंग इंडक्शन मोटर  
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B)  Synchronous motor  

C)  Single Squirrel cage Induction motor  

D)  Double Squirrel cage Induction motor  
 

 

B)  लसंक्रोनस मोटर  

C)  लसंगल वस्वररेल केज इंडक्शन मोटर  

D)  डबल वस्वररेल केज इंडक्शन मोटर  
 

 

 

 

73) In oil circuit breakers, insulating oil (e.g., 

transformer oil) is used  

A)  to provide lubrication  

B)  as arc quenching medium  

C)  to provide insulation  

D)  to provide cooling of contacts  
 

 

 

 

73) ऑयल सर्कत ट बे्रकर में, इन्सुलेटटंग ऑयल (उदाहरण के वलए 

रांसफामतर ऑयल) ककस वलए प्रयुि ककया जाता ह?ै  

A)  लयूवब्रकैशन प्रदान करने के वलए  

B)  स्फुललंग के शमन का माध्यम  

C)  इन्सुलेशन प्रदान करने के वलए  

D)  कॉन्टेक्र्टस की कूललंग प्रदान करने के वलए  
 

 

 

 

74) The main objective of the transformer short circuit 

test is to determine  

A)  no load current  

B)  eddy current loss  

C)  copper loss  

D)  hysteresis loss  
 

 

 

 

74) रांसफामतर शॉटत सर्कत ट टेस्ट का मुख्य उदे्दश्य क्या वनधातररत करना 

ह?ै  

A)  नो लोड करेंट  

B)  ऐडी करेंट लॉस  

C)  कॉपर लॉस  

D)  वहस्टेररवसस लॉस  
 

 

 

 

75) Read the following statements and choose the 

CORRECT answer.  

(i) The dummy coils are placed on a wave-wound 

armature when the ratio of commutator bar and slot is 

a whole number. 

(ii) The dummy coils are placed on a wave wound 

armature when number of coil side per slot per layer is 

a multiple of pole pair. 

 

 

 

75) सनम्नसलसित किनों को पढ़ें और सही उत्तर च नें।  

(i) डमी कॉइल्स को वेव-वाउुंड आमेचर पर रिा जाता ह ै जब 

कम्य िेिर बार और स्लॉि का अन पात एक पूणभ सुंख्या होता ह।ै 

(ii) डमी कॉइल्स को वेव-वाउड आमेचर पर रिा जाता ह ैजब प्रसत 

स्लॉि प्रसत लेयर कॉइल साइड की सुंख्या पोल य ग्म(परै) का ग णक 

होता ह।ै 
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A)  (i) is TRUE and (ii) is FALSE  

B)  (i) is FALSE and (ii) is FALSE  

C)  (i) is TRUE and (ii) is TRUE  

D)  (i) is FALSE and (ii) is TRUE  
 

 

A)  (i) सही ह ैऔर (ii) गलत ह ै 

B)  (i) गलत ह ैऔर (ii) गलत ह ै 

C)  (i) सही ह ैऔर (ii) सही ह ै 

D)  (i) गलत ह ैऔर (ii) सही ह ै 
 

 

 

 

76) The transformer, connected to the rated voltage, 

produces humming noise. This is due to  

A)  overloading  

B)  Short-circuit  

C)  vibration of core  

D)  improper stacking of core  
 

 

 

 

76) रांसफॉमतर रेटेड िोलटेज से जुडा हुआ ह,ै वभनवभनाहट (हलम्मंग) 

की आिाज़ करता ह।ै इसका क्या कारण ह?ै  

A)  ओिरलोलडंग  

B)  शॉटत-सर्कत ट  

C)  कोर का कम्पन  

D)  कोर की अनुवचत स्टैककंग  
 

 

 

 

77) The typical approximate rating of one-ton air 

conditioner with 220 V AC supply is  

A)  1600 W  

B)  2400 kW  

C)  600 mW  

D)  2000 MW  
 

 

 

 

77) 220 V AC सप्लाई (आपूर्तत) के एक-टन एयर कंडीशनर की 

सामान्य अनुमावनत रेटटंग क्या ह?ै  

A)  1600 W  

B)  2400 kW  

C)  600 mW  

D)  2000 MW  
 

 

 

 

78) The Luminous efficiency of a high pressure 

mercury vapour lamp is  

A)  70-90 Lumen/watt  

B)  44-57 Lumen/watt  

C)  10-22 Lumen/watt  

D)  25-30 Lumen/watt  
 

 

 

 

78) एक उच्च दबाि मरक्यूरी िेपर लैम्प की प्रदीपन दक्षता ककतनी 

होती ह?ै  

A)  70-90 लयूमेन/िॉट  

B)  44-57 लयमूेन/िॉट  

C)  10-22 लयूमेन/िॉट  

D)  25-30 लयूमेन/िॉट  
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79) A thermal protection switch provides protection 

against  

A)  overload  

B)  short circuit  

C)  over voltage  

D)  under voltage  
 

 

79) एक थमतल प्रोटेक्शन वस्िच ककसके विरुद्ध सुरक्षा प्रदान करता 

ह?ै  

A)  ओिरलोड  

B)  शॉटत सर्कत ट  

C)  ओिर िोलटेज  

D)  अन्डर िोलटेज  
 

 

 

 

80) The light load in domestic electrical wiring should 

NOT be more than  

A)  800 W  

B)  1400 W  

C)  1200 W  

D)  1000 W  
 

 

 

 

80) घरेलू विदु्यत िायटरंग में लाइट का लोड ककससे अवधक नहीं होना 

चावहए?  

A)  800 W  

B)  1400 W  

C)  1200 W  

D)  1000 W  
 

 

 

 

81) The feeder size is mainly based on  

A)  system voltage  

B)  load current  

C)  location of distribution transformer  

D)  system frequency  
 

 

 

 

81) फीडर साइज़ मखु्य रूप से ककस पर आधाररत होता ह?ै  

A)  वसस्टम िोलटेज  

B)  लोड करेंट  

C)  वितरण रांसफामतर की अिवस्थवत  

D)  वसस्टम की आिृवत्त  
 

 

 

 

82) The main role of economizer in a thermal power 

plant is  

A)  to help in superheating  

B)  to help in cooling the water  

C)  to extract heat from flue gases and preheat the 
boiler feed water  

D)  to help in combustion of coal  
 

 

 

 

82) थमतल पािर प्लांट में इकोनॉमाइज़र की मुख्य भूवमका क्या ह?ै  

A)  अवततापन करन ेमें सहायता  

B)  पानी को ठंडा करन ेमें सहायता  

C)  फ़्ल ूगैसों से गमी वनकालना और बॉयलर फ़ीड पानी को प्रीहीट 

(preheat) करना  

D)  कोयले के दहन करने में सहायता  
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83) Which of the following compass is used to draw 

small size circles?  

A)  Bow  

B)  Drop  

C)  Beam  

D)  Oval  
 

 

83) छोटे आकार िृत्त बनान ेके वलए वनम्नवलवित में से कौन सा कंपास 

प्रयुि ककया जाता ह?ै  

A)  बो  

B)  ड्रॉप  

C)  बीम  

D)  ओिल  
 

 

 

 

84) When the stator of 3 phase induction motor is 

connected to 3 phase AC source, it establishes a 

rotating magnetic field which rotates at the  

A)  variable speed  

B)  rated speed  

C)  no load speed  

D)  synchronous speed  
 

 

 

 

84) जब 3 फेज़ इंडक्शन मोटर का स्टेटर 3 फेज़ AC स्रोत से जुडा 

होता ह,ै तो यह एक घूणी चंुबकीय के्षत्र बनाता ह,ै जो इस गवत पर 

घूणतन करता ह।ै  

A)  पररिती गवत  

B)  रेटेड गवत  

C)  नो लोड गवत  

D)  लसंक्रोनस गवत  
 

 

 

 

85) A synchronous motor can be operated at different 

power factors by changing the excitation. Over-excited 

synchronous motors operate at  

A)  unity power factor  

B)  zero power factor  

C)  leading power factor  

D)  lagging power factor  
 

 

 

 

85) उते्तजना (excitation) बदल कर, वसन्क्रोनस (synchronous) 

मोिर को सवसर्न्न पावर फैक्िर पर सुंचासलत फ्रकया जा सकता ह ै। 

ओवर-एक्साइिेड वसन्क्रोनस मोिर सनम्न में से फ्रकस पर सुंचासलत 

करते ह?ै  

A)  यूवनटी पािर फैक्टर  

B)  शून्य पावर फैक्िर  

C)  लीलडंग (leading) पावर फैक्िर  

D)  लैडग्गुंग (lagging) पावर फैक्िर  
 

 

 
 

86) The single-phase motor stator has a laminated iron 

core with two windings. These two windings are 

arranged perpendicularly. One is the main winding and 

the other is  

 

 

86) लसंगल-फेज़ मोटर के स्टेटर में एक लैवमनेटेड आयरन कोर के 

ऊपर दो िाइंलडंग्स होत ेह।ै यह दो िाइनलडंग्स लंबित रूप से लग े

हुए  ह।ै इन में से एक मखु्य िाइंलडंग ह ैऔर दसूरा –  
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A)  Armature winding  

B)  Rotor winding  

C)  Running winding  

D)  Auxiliary winding  
 

 

A)  आमेचर वाइुंडडुंग  

B)  रोिर वाइुंडडुंग  

C)  रडनुंग वाइुंडडुंग  

D)  ऑसक्ससलअरी वाइुंडडुंग  
 

 

 

 

87) Which of the following circuit breakers has been 

recognised as the potential source of noise nuisance?  

A)  Air-blast circuit breaker  

B)  SF6 circuit breaker  

C)  Oil circuit breaker  

D)  Vacuum circuit breaker  
 

 

 

 

87) सनम्नसलसित फ्रकस सर्कभ ि बे्रकर को शोर परेशानी का सुंर्ासवत 

स्रोत माना गया ह?ै  

A)  एयर-ब्लास्ि सर्कभ ि ब्रेकर  

B)  SF6 सर्कभ ि ब्रेकर  

C)  ऑयल सर्कभ ि ब्रेकर  

D)  वैक्य म सर्कभ ि ब्रेकर  
 

 

 

 

88) Which of the following motors can run on either 

single phase AC or DC power source?  

A)  Universal motors  

B)  Repulsion motors  

C)  Synchronous motors  

D)  Reluctance motors  
 

 

 

 

88) वनम्न में से कौन सा मोटर लसंगल फेज़ AC या DC पािर स्रोत 

पर चल सकता ह?ै  

A)  यूवनिसतल मोटर  

B)  ररपलशन मोटर  

C)  वसन्क्रोनस मोटर  

D)  ररलक्टन्स मोटर  
 

 

 

 

89) The most common solar cells used in commercially 

available solar panels are manufactured using which 

of the following elements?  

A)  Germanium  

B)  Aluminium  

C)  Silicon  

D)  Carbon  
 

 

 

 

89) व्यावसासयक रूप से उपलब्ि सोलर पनैल में इस्तेमाल होन ेवाले 

सबसे सामान्य सोलर सेल्स का सनमाभण सनम्नसलसित में से फ्रकस तत्व 

से फ्रकया जाता ह?ै  

A)  जमेसनयम  

B)  ऐल्य मीसनयम  

C)  सससलकन  

D)  काबभन  
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90) Cost of fuel transportation is practically nil in which 

of the following power plants?  

A)  Thermal power plant  

B)  Nuclear power plant  

C)  Steam power plant  

D)  Hydroelectric power plant  
 

 

90) वनम्न ऊजात संयंत्रों में से ककस में ईंधन पररिहन की लागत व्यिहार 

में शून्य होती ह?ै  

A)  ताप ऊजाभ सुंयुंत्र  

B)  परमाण  ऊजाभ सुंयुंत्र  

C)  र्ाप द्वारा चासलत ऊजाभ सुंयुंत्र  

D)  जलसवद्य त ऊजाभ सुंयुंत्र  
 

 

 

 

91) A 8 pole 90 slots, 4 circuit, duplex winding has 6 

coil sides per slot, 270 coils and commutator 

segments. The commutator pitch will be:  

A)  136  

B)  134  

C)  68  

D)  67  
 

 

 

 

91) एक 8 पोल 90 स्लॉट्स, 4 सर्कभ ि, ड्य प्लेक्स वाइुंडडुंग में प्रसत 

स्लॉि 6 कॉइल साइड, 270 कॉइल्स और कम्य िेिर सेगमेंि हैं। 

कम्य िेिर सपच होगा:  

A)  136  

B)  134  

C)  68  

D)  67  
 

 

 
 

92) The most suitable lighting for open space like parks 

which has vertical position of working is  

A)  Incandescent lamp  

B)  Mercury vapour lamp  

C)  Sodium vapour lamp  

D)  Fluorescent lamp  
 

 

 
 

92) पाकत  जैसे िुले स्थानों के वलए सबसे अवधक उपयिु लाइटटंग 

कौन सी ह ैजो ऊध्िातधर रूप से काम करने िाली हो?  

A)  इन्कैं वडसेंट लैम्प  

B)  मरक्यूरी िेपर लैम्प  

C)  सोवडयम िेपर लैम्प  

D)  फ्लोरोसेंट लैम्प  
 

 

 
 

93) The electrical unit of Nuclear energy is  

A)  Curie  

B)  MeV  

C)  MW  

D)  KW  
 

 

 
 

93) परमाणु ऊजात की विदु्यत इकाई क्या ह?ै  

A)  Curie  

B)  MeV  

C)  MW  

D)  KW  
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94) Gas turbine power plants are generally used to 

meet  

A)  Base load  

B)  Peak load  

C)  Plant load  

D)  Emergency load  
 

 

94) गैस टरबाइन पािर प्लांट आम तौर पर ककसकी पूर्तत के वलए 

प्रयुि ककया जाता ह?ै  

A)  बेस लोड  

B)  पीक लोड  

C)  प्लांट लोड  

D)  एमरजेन्सी लोड  
 

 

 

 

95) Which of the following statements is TRUE about 

Three-Phase Induction motors?  

A)  Its speed increases with an increase in load  

B)  It is simple to start since it has a self-starting torque  

C)  It runs at a very high lagging power factor when it 

is lightly loaded  

D)  Its maintenance cost is very high  
 

 

 

 

95) तीन-फेज़ इंडक्शन मोटसत के बारे में वनम्नवलवित में से कौन सा 

कथन सही ह?ै  

A)  लोड में िृवद्ध के साथ इसकी गवत बढ़ जाती ह ै 

B)  इसे स्टाटत करना आसान ह ैक्योंकक इसमें एक सेलफ़-स्टार्टिंग टॉर्त  

होता ह ै 

C)  यह हलके से लोड होन ेपर बहुत उच्च लैलगगं पॉिर फ़ैक्टर पर 

चलता ह ै 

D)  इसकी रिरिाि लागत बहुत अवधक होती ह ै 
 

 

 

 

96) An overhead transmission line has a span of 200 

m, the line conductor weighs 0.7 kg per metre. If the 

maximum allowable tension is 1400 kg, the maximum 

sag will be 

(Consider that at both ends the transmission line has 

supports at the same level)  

A)  0.5 m  

B)  1.0 m  

C)  2.5 m  

D)  2.0 m  
 

 

 

 

96) एक ओिरहडे रांसवमशन लाइन का स्पनै 200 m ह,ै लाइन 

कंडक्टर का भार प्रवत मीटर 0.7 kg ह।ै यकद अवधकतम स्िीकायत 

तनाि 1400 kg ह,ै तो अवधकतम सैग ककतना होगा? 

(गौर करें कक दोनों वसरों पर रांसवमशन लाइन एक ही स्तर पर बनी 

ह।ै) 

   

A)  0.5 m  

B)  1.0 m  

C)  2.5 m  

D)  2.0 m  
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97) The most commonly used material for overhead 

insulator is  

A)  plastic  

B)  porcelain  

C)  wood  

D)  cement  
 

 

97) ओवरहडे इन्स लेिर के सलए आमतौर पर प्रय क्त की जान ेवाली 

सामग्री कौन सी ह?ै  

A)  प्लासस्िक  

B)  पोर्सभलेन  

C)  लकडी  

D)  सीमेंि  
 

 

 

 

98) Totally enclosed rising mains are with aluminium 

bus bars connected to make a vertical run. During high 

voltage test, what is the value of potential difference 

applied between each phase and between each phase 

and neutral?  

A)  1.25 kV for one minute  

B)  2.5 kV for one minute  

C)  5 kV for one minute  

D)  1.5 kV for one minute  
 

 

 

 

98) परूी तरह से समािृत्त ककए गए राइलजं़ग मेन्स, एलयूमीवनयम बस 

बार के साथ जुडे हुए (कनेक्टेड) होत ेहैं ताकक ऊध्िातधर रन कर सकें । 

उच्च िोलटेज परीक्षण के दौरान, प्रत्प्येक फेज़ और प्रत्प्येक फेज़ और 

न्यूरल (तटस्थ) के बीच लाग ूसंभावित अंतर का मूलय क्या होता ह?ै  

A)  1.25 kV एक वमनट के वलए  

B)  2.5 kV एक वमनट के वलए  

C)  5 kV एक वमनट के वलए  

D)  1.5 kV एक वमनट के वलए  
 

 

 

 

99) If number of poles are same irrespective of change 

in frequency of synchronous motor then the speed of a 

motor  

A)  increases with the increase in power factor  

B)  increases with the increase in frequency  

C)  is independent of frequency  

D)  decreases with the increase in frequency  
 

 

 

 

99) यकद लसंक्रोनस मोटर की आिृवत्त में पररिततन के बािजूद पोलस 

की संख्या समान होती ह ैतो मोटर की गवत  

A)  पॉिर फ़ैक्टर में िृवद्ध के साथ बढ़ती ह ै 

B)  आिृवत्त में िृवद्ध के साथ बढ़ती ह ै 

C)  आिृवत्त से स्ितंत्र होती ह ै 

D)  आिृवत्त में िृवद्ध के साथ घटती ह ै 
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100) The basic elements of an electric drive are  

A)  commutator and control motor  

B)  rotor and control system  

C)  electric motor and control system  

D)  power supply and electric motor  
 

 

100) एक विदु्यत ड्राइि के बुवनयादी तत्प्ि कौन से हैं?  

A)  कम्यूटेटर और कंरोल मोटर  

B)  रोटर और कंरोल वसस्टम  

C)  इलेवक्रक मोटर और कंरोल वसस्टम  

D)  पॉिर सप्लाई और इलेवक्रक मोटर  
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Question Paper No:  49761_37  

 

Answer Key  

1.  A  

2.  A  

3.  A  

4.  B  

5.  B  

6.  B  

7.  A  

8.  D  

9.  A  

10.  C  

11.  A  

12.  D  

13.  B  

14.  C  

15.  B  

16.  B  

17.  A  

18.  C  

19.  C  

20.  B  

21.  A  

22.  D  

23.  A  

24.  D  

25.  C  

26.  A  

27.  D  

28.  D  

29.  C  

30.  C  
 

31.  B  

32.  C  

33.  A  

34.  D  

35.  B  

36.  A  

37.  B  

38.  B  

39.  C  

40.  C  

41.  B  

42.  A  

43.  A  

44.  B  

45.  C  

46.  A  

47.  D  

48.  A  

49.  B  

50.  A  

51.  D  

52.  A  

53.  C  

54.  B  

55.  D  

56.  B  

57.  D  

58.  A  

59.  C  

60.  D  
 

61.  A  

62.  C  

63.  C  

64.  B  

65.  A  

66.  C  

67.  A  

68.  D  

69.  C  

70.  A  

71.  D  

72.  A  

73.  B  

74.  C  

75.  B  

76.  C  

77.  A  

78.  B  

79.  A  

80.  A  

81.  B  

82.  C  

83.  B  

84.  D  

85.  C  

86.  D  

87.  A  

88.  A  

89.  C  

90.  D  
 

91.  D  

92.  B  

93.  B  

94.  B  

95.  B  

96.  C  

97.  B  

98.  B  

99.  B  

100.  C  
 

 


